UNIDAD IIL

REACCIONES Y ECUACIONES QIMICAS.

Cuando se reemplazan las imégenes de las moléculas que inter-
vienen en una reaccién qufmica por sus férmulas, el resultado es una
ecuacién quimica. Asf, por ejemplo, tenemos que la ecuacion para la
sfntesis de agua se escribe:

2H, + O 2H20

Para escribir o interpretar correctamente tales ecuaciones es
preciso conocer previamente una serie de reglas y convenios. Aunque
en apariencia estas ecuaciones y los simbolos que se utilizan en ellas son
semejantes a las utilizadas en matematicas, existen diferencias sustan-
ciales; concretamente, las férmulas quimicas de las sustancias que reac-
cionan se escriben siempre en la parte izquierda de la ecuaci6n ,
mientras que los productos resultantes se escriben del lado derecho.
Ademis, el signo de la suma ( +) no significa necesariamente adicion

| en el sentido matemaético y la flecha por otro lado, indica el sentido en
it I que se verifica la reaccién.

Una ecuacién correctamente escrita indica que debe haber el
mismo nimero de 4tomos de cada elemento en ambos lados de Ia
ecuacioén, es decir, que la ecuacién debe estar equilibrada o ajustada.
Esta condicién es consecuente de una ley fundamental de la quimica,
segiin la cual en una reacci6én qufmica, la materia no se crea ni sc
destruye.




— — medicidn de las velocidades de reaccién.

OBJETIVOS. (_6.- Mencionar cuando menos 3 de las técnicas usadas para la

Al terminar la presente unidad, el alumno deber4 ser capaz de: 7.; Identificar el paso que determina la velocidad de una reaccién
-~ cuando ésta estd dada en varios pasos.

(_L=Definir, asi como diferenciar entre si, los términos: 4 i . J : 32
. 8.7 Explicar la importancia de las colisiones moleculares en la

a) Reacci6n quimica " ecuaci6én de una reaccién quimica.

b) Ecuacién quimica. 9.-/Definir y explicar la importancia de los mecanismos de
: - -~ reaccién.
2.- Representar las reacciones quimicas por medio d

ecuaciones. 10.- Diferenciar, asf como reconocer la expresién de la ley de la
velocidad de reaccion.

/ 3.- Explicar en qué consisten cada uno de los siguientes tipos : .
:-.H\_i_/i-egcciones;q 5 - 11.- Explicar la relacién que hay entre las rupturas de enlace y la

velocidad de una reaccién.

a) De neutralizaci6n. 12.- Explicar los efectos de la temperatura y la concentracion de
: los reaccionantes en la velocidad de reaccion.
b) Endotérmicas.

) 13.- Definir a qué llamamos umbral de energia de activacidn.
c¢) Exotérmicas.

! 14.- Explicar la teorfa del complejo activado.
d) De oxidaci6n. : : ; :
15.- Explicar la importancia del uso de catalizadores en una
e) De reduccién. reaccién, asf como diferenciar entre catalizadores
sl : | : heterogéneos y homogéneos.
4.- Definir, asi como diferenciar entre si, los términos: s Sy £
16.- Definir el término quimioadsorcién.

a) Reactivos. 17.- Explicar el concepto: enzima.
b) Productos.

en una reaccién quimica.

5.- Diferenciar los significados de los términos:

[- (.k-‘\ -f:“ =)
a) Cinética quimica.« W TE S

. . PN g G /
b) Termodinémica. ~ (7, ont )




PROCEDIMIENTO DE APRENDIZAJE.

1.- Leer fntegramente el capitulo 2.

2.- Practicar la escritura de ecuaciones quimicas que tu maesty
exponga en el salén de clase.

REQUISITO.

CAPITULO 1L

| ! m\iym«lwlil\hq il

Para esta unidad tu maestro te pedird que realices un trabajo,¢
cual le entregards un dfa antes de la evaluacién, de lo contrario 1
tendris derecho a examen.

REACCIONES Y ECUACIONES QUIMICAS.

' 3.1 FORMULAS QUIMICAS.

Para poder comprender la quimica, es absolutamente indispen-
sable que el alumno conozca, en primera instancia, los simbolos que

“representan a los elementos que ya se vio en el primer capitulo del curso

de primer semestre. Posterior a estoy a otros conocimientos basicos que
ya se han proporcionado a los alumnos en capitulos anteriores, el
siguiente paso consiste en que el alumno identifique una férmula
quimica.

Si bien un simbolo representa a unﬂ_a{omo.si@Wiemm—

t0, unaférmula representa | la molécula de un compuesto*. Por lo tanto,
S

@n compuesto estara formada por los simbolos-de los

' clementos que dan lugar a la formac1on de dicha molécula, y ademds,

cOntaran con nameros pequefios colocados a la derecha en forma de
subindices que a su vez indicaran la proporcién en que estan com-

- binados estos elementos para formar ese compuesto. En el caso de que

s0lo se encuentre un dtomo de un elemento en la molécula, se debe

“sobreentender que le corresponde el ndmero 1, pero éste se omite. El

ejemplo universal del agua har4 més facil entender lo anterior.

N

* Consultar en el libro de primer semestre las definiciones de 4tomo y

fmolécula.
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El agua se representa por la férmula H20. Desglosando lo expuel Ejemplo: El CdCl2 es un compuesto i6nico y puede designarse-
to, primero nos damos cuenta que los elementos que forman el aguas como Cd Cl para indicar su cardcter idnico. El cadmio posee una
el hidrégeno y el oxfgeno. Seguidamente observamos que en dicy carga real de +2y un estado de oxidacion de +2. Cada ion cloruro

férmula existen 2 dtomos de hidrégeno y uno solo de oxigeno. B posce una caiga real de -1y un estado de oxidacion de -1 '
algunos casos nos encontraremos con formulas que contieng ; sieo)
paréntesis, por ejemplo Cu(NO3)2,/En estos casos, el nimero de aby 2.z Enlos compuestos c;)va[g:_n_tqg_ 0 no idnicos, los electrones que
y a la derecha del paréntesis estard multiplicando a todos los element participan en la formaci6n del enlace no se transtieren com-
que se encuentren dentro del paréntesis. pletamente de un elemento al 0tro, pero estan compartidos
: mas o menos en la misma forma por los 4tomos enlazados.
Sin embargo, para calcular el estado de oxidacion se acos-
tumbra asi%nar cada electron de enlace aalgimitomo par-
ticular. Sidﬂ‘i @tl_(_)m,o_;ﬁ.ffsmi_,de1.,.mismu._,L'Lp_u_kl_a mitad de los
: ' electrones de enlace se asigna a cadauno de los dos atonos.
3-2 DETERMINACION DEL ESTADO DE OXIDACION Silos 4tomos son diferengeg, todos los electrones en el enlace._
se asignan al 4tomo que tiene mayor electronegatividad.

El estado de oxidacién es un concepto atil para diagnostig LTS ] : _
rdpidamente el estado.de oxidaci6n o reduccli:)én de ét(l))m S pargticulare:_ a).El estado deoxidaci6n de. un.clemento libre y sin combinar
en especies.compuestas como MnO2, H3A:_;03 y HAs(?4 i El estado ¢ _Cs ccero.

: — ‘aiﬂg—mﬂwmbmﬁgﬁnf“qm;ml-‘?mia—fg; b) El estado de oxidacién del hidrégeno-en compuestos es
eléctrica asignada a ese étggluo:_de acuerdo con un.conjunto prescritod generalmente + 1, excepto en el caso de los hidruros
reglas..Con frecuencia se utilizan otras expresiones para referirse e T eoh dondhhe o =SLelL
‘estado de oxidacién, como el nimero de oxidacién o el estado 0 P R
oxidacién.

¢) El estado de oxidacién del oxigeno en los compuestos es
generalmente -1l excepto en los peréxidos, en donde es -1, o
en los compuestos fluorados, en donde puede ser positivo.

Debe senalarse que el estado de oxidacién no es lo mismo quel
carga formal. La carga formal esta basada en el mapeo de la distribucif : ‘ SDIX0 - '
de carga real de una molécula o ion entre los 4tomos componentes, ¢ ] gebraica de los estados de oxidacion positivos y
acuerdo con el conocimiento detallado de la estructura y del enlat : negativos de todos los 4tomos en-una-molécula neutra es
electrénico. Sin embargo, el estado de oxidacién.es una asi gnacion mé _igual a cero.
simple que no requiere de informacion acerca de variables electrénid &) duasuma algobraica de s estidosdesasdugsn pesRlin y
como el enlace sencillo.o miltiple y las estructuras que siguen la reg negativos de todos los tomos en un ion es igual a la ot
del octeto contra las que no siguen. El estado de oxidacién se ..ca}._mﬂr el
directamente a partir de la férmula de composici6n, como N_Inoa-f , :

H3As03..Las dos reglas bésicas para asignar el estado de oxidacion st

A continuaci6n, exponemos algunos ejemplos donde se muestran
los siguienigs; - T 0T

los estados de oxidaci6n de algunos elementos que se combinan para

. i S Lt formar compuestos.
1.- En los compuestos i6nicos binarios el estado de oxidacién-es!

carga por.atomo.




+1-2 El oxigeno actia con un estado de oxidacion de -2 - jrupo ¥ e HI IV -V Vil
H2 O y el hidrogeno con + 1, pero al existir 2 dtomos de 5‘Nﬁmero de oxidaciébn ~ +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
Agua hidrégeno los estados de oxidacion se equilibran. . B S

s | En este caso, claramente se obseva que el cloro
NaCl posee un estado de oxidacién de -1y el sodiode +1,
cloruro por lo tanto, la proporcién es de 1 a 1y no se
de sodio necesita subindices (o0 sea que un 4tomo de sodio

se combina con uno de cloro).

F1 46 <2 Aquf, como siempre, el oxigeno posee un estado de
Na2S04 oxidaci6n de -2, pero como ésta posee un subfndice
Sulfato 4, significa que en esta férmula hay 4 dtomos de
de sodio oxigeno presentes y al poseer cada uno un estado

de oxidacién de -2, los estados de oxidacidén
negativos serdn de 4 x -2 = -8. '

L]
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édn,_d.e,.' -oxidacién co
s~ oo O

En la misma f6rmula existen 2 atomos de sodio,
cada uno con un estado de oxidacién de + 1, lo que
da un total de +2 por lo que el azufre, que posee
un solo 4tomo, deberd poseer un estado de
oxidacién de + 6 para que los estados de oxidacion
positivos sumen +2y +6 = +8y asiequilibrenlos
-8.

Para una mayor informacion, el alumno deber4 recordar la unida ompu esto

concermentg}.a la tabla peri6édica en donde entre otras cosas, ¥ electrovalente o 10mcwae03t&mbra colQ car lemCIQ ‘ml

mencion6 que habia una relacién entre los diferentes grupos de la tabl wque peseeunnimero de oxidacién positivoy en seguida el del

con la valencia (o mimere de oxidaci6n de los clementos)  elemento.con nimero-de-oxidacién.negativo. En otras palabras, primero
el elemento méas metélico de los dos y en seguida el no metal.

Pmlas&ompuesios covalentes, esta regla anterior del orden de
los_compomnteyﬁemo-&e«aphca '




